信封贴在邮票上,乃天 下奇闻

1949年5月6日由贵州 葫市镇寄到贵阳的一封 信。二百枚一万元的邮票 无论如何是不能贴到一只 普通信封上的,只好倒过 来,将信封贴到邮票上。不 料,信到了惠水,又加贴了 四枚面值一万元的邮票,四 十枚面值二百元的邮票。 邮票总计面值二百零四万 八千元,共二百四十四枚, 只好叠成一沓或卷成一卷。

1949年6月12日由重 庆寄到贵阳的另一封信。 共贴邮票 48 枚,面值 2160 万元。信封只好又贴在邮 票上了。同时,信封上还注 明:"请于投递时,向收件人 补收邮费100万元。"还好, 要是再补贴邮票,不知还要 贴上多大一卷呢!

此等违背常规常理的 奇闻出现,自有其深刻的内 在原因

中华邮政自1915年开 始,已经扭亏为盈。虽说此 后时有波动,但总体来说, 抗战以前,邮政亏损不多, 邮政资费比较稳定,国内平 信一直保持在每封收法币5 分。"七七事变"之后,邮政 遭重创:主要大城市、主要 铁路线和沿海内河航线都

袁克文是袁世凯的二 儿子,位列民国四公子之 首。他诗词歌赋无一不精、 琴棋书画俱是行家

袁克文曾在临帖上花 费不少工夫,尤其是《兰亭

吴步蟾有一卷《落水 兰亭帖》,十分珍贵。洪宪 时,吴步蟾上书劝阻帝制, 被一伙热衷帝制的爪牙所 难,几遭不测。于是,为了 逃难,步蟾怀抱着祖传的 《落水兰亭帖》求售于王式 通。恰好袁克文来访,慨然 道:"我愿意送你到天津,然 后乘船回南方。"他将《落水 兰亭帖》留下,陪吴步蟾-起赴前门车站。可是到了 车站才发现,自己竟然囊空 如洗,身无分文,只好向仆 从借了五元钱,买了一张车

信封贴在邮票上

沦入敌手;在国民党统治的 大后方,中华邮政则受到物 价上涨的拖累。为减少亏 损,邮政当局竭力设法补 救,包括四次调整邮资,一 封平信由法币8分增加到2 元,但亏损的局面并未改 变。从1941到1944年,共 亏损法币9亿多元。

抗战胜利后,国民党政 府为粉饰太平,打肿脸充胖 子,于1946年底发动了一 场"改良邮政运动"。主要 围绕"快、安全、普遍、服务" 做文章,不计成本,不考虑 自身承受能力。比如,为了 强调快,只要飞机有吨位, 交平信邮资也可以走航空; 为了强调方便,设立汽车和 三轮车行动邮局、乡镇集期 巡回邮局、星期日和假日邮 局、通宵邮局等。客观地 说,"改良"后,人们用邮是 方便了,但与邮政自身的经 营状况不协调,势难持久。

当时,国民党政权在风 雨飘摇中做垂死挣扎。国 库空虚,又发动反人民的内 战,使军费急剧上升。于 是,大量印发钞票成了唯一 的手段,其结果自然是物价 狂涨,而邮资尾随其后,一 增再增。1946年底,中华邮 政哀叹,战前平信邮资可购 信封5个,而现在平信邮资 涨到100元还买不到1个信 封。1948年7月,国民党政 府实行币制改革,发行金圆 券,开始时搞限价,实际邮 资低于战前——战前平信 一封收费法币五分,而一石 白米为法币10元,比值为 一比两千;改金圆券后,平 信邮资为五厘,一石白米为

20元,比值为一比四千。 1948年11月开放限 价,物价如脱缰野马,邮资 则难望其项背,邮政经济进 一步陷入困境

为此,国民党政府不得 不允许邮政定期提高资费, 从1949年2月21日起,每 月1日、11日、21日调整邮 资,并列出了计算公式。3 月25日,国民党立法院又 修改邮资计算办法。这样, 从改发金圆券到南京解放 前夕,邮资七次调整,一封 平信仅4个月就由金圆券 一角调到15万元(合法币 45亿元)。以后,平信邮资 由20万元、300万元增至

2000万元——真正的天价! 邮资的不断调整,给中 华邮政带来的是更大的困 扰。计算方法麻烦不说,要 挂钩的物价早晚都不一样, 等按公式求出新价,调整方 案还没有批下来,物价又涨 免与财政收支,权倾朝野。 了。即使是现代化的邮票 印刷机,也赶不上物价飞涨 和货币贬值的速度:有时邮 票刚刚印完,就要加字改 值,如此大费周章,常令邮

都供不应求。尤其尴尬的 是,赶印出来的万元面值的 邮票愣不够寄封平信,因此 越贴越多。而一封平信限 重20克,邮票贴够了,信也 超重了,还要再贴票,难怪 信封要贴在邮票上。而邮 票遭此前所未有的厄运,使 精明人发现买邮票比买白 纸还便宜,于是,大批购买

政工作人员捉襟见肘。无

论印制新票还是旧票改值,

整版邮票用来糊墙! 邮政是社会的基础设 施,是社会生活的重要组成 部分,也是社会政治、经济 形势的晴雨表。倒行逆施, 本末倒置,信封愣是贴到了 邮票上,那国民党政权不垮 台,不仅百姓不允,大概连 老天也不容!

摘自《信趣》

之处,就是可以不用桌子, 把纸悬空,由人拉住两端题 字,他挥毫淋漓,笔笔有力, 而纸无损,为一般书家所难 做到。写小字更为奇妙,因 他终日吞吐烟霞,懒于起 身,便仰卧在床上,一手拿 纸,一手执笔,凭空书写。 写完再看,字体娟秀,绝无 歪斜走样之弊。朋友们看 了,无不惊叹。当时上海的 各种小报纷纷请他写报头,

一次,一个叫陶寒翠 的作家以其《民国艳史》请 他题写封面,他一挥而就。 后来小说出版送给他一册, 他一览之余,才大为懊悔, 原来书中大骂其父袁世凯, 从此他再也不敢轻易应酬

摘自《文汇读书周报》

唐玄宗的大舅子杨国 忠,早年劣迹斑斑,一事无 成。不料后来他竟扯着杨 玉环的裙带,被唐玄宗李 隆基三提两提,竟提至宰 相的高位,并兼管国家干部任

唐朝政府选拔官吏 须经吏部三次预选注册, 并三次召集百官于尚书省 唱名,征求诸官的意见,方 可决定任用与否。每年选 官,要从春至夏,历经数 月,方可结束。杨国忠干 宰相之后,就把这套繁琐 而又不能任意胡干的制度 扔在一旁,另搞一套。他

以平庸时代人的眼光

在我看来,唐朝就有

去打量,伟大的时代总是

不少令人感到奇怪的现

象。单以文学方面而论,

唐朝至少有这样两个怪现

象:一个是,唐代诗歌堪称

中国文学史上最为璀璨的

明珠,可是,唐朝没有一家

发表诗歌的报纸或杂志,

没有一个诗人是向政府领

取薪水的专业作家,没有

成立过隶属于朝廷的作家

协会。另一个是,那时候

虽然还没有形成现代稿酬

制度——报章杂志出版社

和书商按照字数、质量、销

量,向作者支付稿费或版

税,但是,唐朝已经有许多

作家,他们可以通过写作

获取大量钱财,乃至成为

个现象。唐朝虽然没有稿

费制度,大部分作家并不

能拿作品去换钱,但是,那

个时代确实有一批作家是

通过创作活动,得到了大 量钱财的。他们钱财的来

源,不是稿费版税,而是他

人的谢礼、馈赠。富裕的

时代,阔绰的人们,出手多

很大方,谢礼自然丰厚可

根据文献记载,唐朝

这里我要说的是后一

会有许多奇怪现象的。

杨国忠"妙法"选官 选拔官吏,先是搞"暗箱操 作",把几个亲信召至家 中,根据自己的意图拟好

唱名通过。宰相定下的人 选,谁还敢再提异议?于 是一天之内,便可搞定。 后来,杨国忠这一招 玩得越来越顺手。按制度 规定,政府选官时,吏部确 定的名单需门下省审议,

不符合选拔条件者,即淘

至少出现过下列因写作致

之首的王勃,他很善于写

文章,不但写得快,而且文

辞华丽。请他代笔写文章

的人有很多,因此,他家里

"金帛盈积"(《唐才子传》

得好,书法也一流,朝廷中

的达官贵人和各地寺庙,

纷纷拿着金钱请他写文

章。李邕一生,这类文章

写过数百篇,"受纳馈遗

亦至巨万"。杜甫有诗描

写李邕家的豪华奢侈:"干

谒满其门,碑版照四裔。

丰屋珊瑚钩,麒麟织成罽

(毯子一类东西)。紫骝随

剑几,义取无虚岁。"《新唐

书》本传上说,当时大家公

认,自古以来,因为写文章

获得钱财之多,没有人可

多人找他写墓志铭,他的

"谀墓"收入很丰厚。韩愈

写了一篇《平淮西碑》,唐

宪宗将这文章的一块石刻

赏赐给韩弘,韩弘就馈赠

韩愈五百匹绢。韩愈写了

《王用碑》,王用的儿子馈

赠韩愈一匹带鞍的宝马和

一条白玉带。韩愈生前好

友刘禹锡在他去世后写的

韩愈是文章高手,很

以比得上李邕。

李邕,他不但文章写

王勃,名列初唐四杰

唐朝作家富豪榜

巨富的作家:

记载)。

名单,然后召集百官到尚

书省开会,把内定的人选

汰之。杨国忠把分管门下 省的左相陈希烈召至家 中,让他和两个属官坐在 一旁,每定一人,即让他们 当场表态,就算通过了门 下省这一关。

既然官吏的任用升迁 皆由宰相老爷一人决定, 杨府也就热闹啦。那些做 梦都想弄个官做或想得到 提拔的家伙如过江的鲫 鱼、逐臭的苍蝇,纷纷前来 拜谒杨国忠,除了大拍马

悼文中这样写道:"公鼎侯

碑,志隧表阡,一字之价,

《福先寺碑》,裴度赠送给

他车马缯采已经很多,但

是皇甫湜仍然很不满意,

说:"碑文三千字,每个字 三匹缣,给得也太少了!'

裴度于是笑着送给他九千

真卿、柳公权、欧阳询、萧

俛、韦贯之、白居易等人都

得到过不少的润笔。其中

白居易的诗歌远销朝鲜,

朝鲜商人曾拿着卖高丽参

所得的钱向白居易购买诗

歌新作。唐朝尤其是唐文

宗李昂朝,长安城里盛行

找作文高手撰写碑文墓志

铭,俨然形成了一个热闹

的市场。一旦有达官贵人

死去,他们的家门口就跟

闹市一般,人们高声喊叫,

争着要购买碑文墓志铭,

不管死者家属是否愿意接

受。有的时候,倘若死者

后人不能得到某些作文高

手的碑文墓志铭,就会被

世人视为不孝。白居易跟

元稹结交数十年,情逾骨

肉。但是,元稹去世之后,

其家人请白居易撰写墓志

铭。写好之后,元稹家要

馈赠白居易奴仆、车马、绫

除了这些人之外,颜

皇甫湜为裴度写了

辇金如山。

匹绢。

屁,还要送上巨资,一时间 "吏得轻重,显财(贿赂)公 谒无所忌"

内定选官,使掌握用 人的权力者得以完全根据 自己的好恶亲疏和贿银的 多寡确定人选,使乌七八 糟、德才皆无之徒得以靠 钱财升迁,使腐朽的依附 关系得以赤裸裸地体现, 而卖官买官之风也因此屡 禁不止。

摘自《现代生活报》

罗绸缎以及银制马鞍、玉 带等物,价值六七十万 钱。白居易想到自己跟元 稹的关系,极力拒绝。元 稹家人无论如何都不答 应,几次三番给他送去。 不得已,白居易只好接受 下来,然后再转赠给了一 座寺庙。

既然形成了市场,就 会有成交的,也有不能成 交的。唐穆宗让萧倪给王 士真撰写碑文,萧倪就以 王士真没有值得书写的事 迹和写了之后必将接受馈 赠违背良知,加以拒绝。 韦贯之也曾断然拒绝裴均 儿子的万缣求铭,表示宁 愿饿死也不会给他写墓志 铭。杜甫在成都定居期 间,一位邻居兼朋友,曾为 了糊口,有一次离家出门, 去向人索要撰写碑文的

浏览唐朝作家富豪名 单,不难发现一个问题:通 过写作获得大笔财富的作 家中,固然有不少著名作 家,但是,著名作家并非个 个皆能通过写作获得财 富。最优秀的诗人如李 白、杜甫、王维、李商隐等 人,就都没有得到过什么 馈赠。可见,获财多寡跟 艺术成就不一定呈正比例

摘自《文苑》

袁克文卖字

票送吴步蟾去天津。吴步 蟾感动地说:"《落水兰亭 帖》应该改名为《五元一命 兰亭帖》。"袁克文回来后, 对《落水兰亭帖》爱不释手, 日日临摹,并按吴步蟾的一 句戏言,在帖上题《五元一 命兰亭帖》。

因为袁克文的特殊身 份,也因为他的字的确到了 火候,所以无论走到哪里, 总有人找他求字。袁克文 兴之所至,到处留墨。

袁世凯死后由其盟兄 徐世昌主持分家,每个儿子 分得十二万元,除了现金之 外,还有十根金条、若干股 票、房产。袁克文因从小过

继给沈氏,所以一人分得双 份遗产,大可优哉游哉。但 袁克文的家产大部分掌握 在其妻刘梅真手里,刘怕他 挥霍成性,所以为了以后子 孙的生计,把持着钱财,不 给他花。袁克文无奈,只好 搞点"副业"——卖点字使 手头宽裕一些。

他的润笔如下:联屏 直幅、横幅整纸每尺两元, 半纸每尺一元。折扇每件 六元,过大、过小别议。以 上皆以行书为率,篆倍值, 楷、隶加半,点品别议。先 润后书,亲友减半,磨墨费 加一成。

袁克文写字有其独到

有些小说也请他题签。

美文闲读

ZHENGZHOU DAILY 编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

我读追写张爱玲的绝大部分文字(包括传记),只觉得众人是"在有才能的人面 前证明自己没有才能",而且没有品性。

胡兰成

张爱玲先生的小说, 读了,又都忘了。除了某短 篇描写一只煤球炉停在弄 堂口兀自冒烟,活灵活现, 还有《倾城之恋》里旅馆床 上的电话,主角不挂,也不 听……但究竟怎么回事,也

不是她写得不好,是我 记性不好。

《色·戒》读了好几遍, 全记得。同二战前最好的 英美短篇比,照样精品。多 少描写革命的文字都不曾 提供革命的细节,或者说, 动作的细节。譬如暗杀,是 枪抵在胸口,很近地扣扳 机。张爱玲哪里干过这种 事呢。干过的,要么不读小 说,要么不懂文学(辛弃疾 亲自动手,真杀过人)。

后来回上海每经过平 安电影院,就会想到曾有位 民国女子在此地被捕,随即 处决。小说里写她胸部很 丰满,党内(国民党)派她扮 作汉奸的情妇,伺机下手

在开往金边的船上, 一个新西兰的女孩生病

她和她的男友一起 来。带着自行车。在越南 骑车旅行,然后准备到柬埔 寨。因为劳累和疾病,改为 乘船。天气持续的高温。 她的脸颊绯红,躺在船舱里 的长椅子上。

我们大概有6个人左 右,船上的大部分位置都是 空的。两个英国老妇人曾 经在北京的大学里教过

长途的旅行,尤其是在 贫困的热带国家旅行,的确 需要很多忍耐。疲惫,炎 热,酷暑,疾病,汗水,恶劣 的路况,闷热的车厢,胃痛, 晕眩,颠簸,炎症,晒伤,彻 夜不眠。但路上所见的背 包客,一直都是沉默的,没 有怨言,也丝毫不做任何打 扰别人的举动。

(真浪漫),临阵动了不该动 的情(真的浪漫),为情夫所 杀。半安电影院1949年后 不曾易名,还在,幼时去那 一带奔跑玩耍总有千次吧, 上海人谁晓得她?"我党"是 不会追认她为烈士的—— 我看小说,好的小说,一律 当它真有这么一回事,有过 这么一个人。

我喜欢张爱玲的散 文。《道路以目》,题就起得 好。写戒严封锁,路人拦在 街边,忽而两个便衣从中捕 走一人,动作、背影瞧过去 "熟狎而自然"。《更衣记》也 好。现在中国人穿成这样, 该由张爱玲来说说。有些 话题,换个人说就不像样 的,意思对不对,另一回事。

1995年我在台北办画 展,某日在中正纪念堂广场 走累了,想就石阶上一份路 人遗弃的当天报纸垫坐歇 息,待我躬身,一眼瞥见头 版通栏报道张爱玲的死讯。 我就捡起来读,周围是

吵闹的街头音乐与摊档叫 卖声。此后,两岸三地连篇 累牍议论这位"民国女子" 说长道短,自有那痛惜哀悼 的,也有指她中年后的避不 见人是因贫寒而要面子,总 之,都动了一番感情,而就 我零星读到的,都乏味,或 起厌烦——英国有位诗人 形容出版一本诗集是"向没 有才能的人证明自己的才 能",我读追写张爱玲的绝 大部分文字(包括传记),只 觉得众人是"在有才能的人 面前证明自己没有才能", 而且没有品性。

但凡是个人物而生前 身后被议论纷纷的,情形大 约如此——要晓得张爱玲, 只有读胡兰成。并非她是 他的妻。多少恩爱一世的 男女晚岁追记亡夫亡妇,也 是读来乏味,以至不堪;而 胡兰成与张爱玲相处不过 数年,其间,其后,胡兰成即 另有爱人,不止一位,都在 回忆中详细交代着。可是

胡兰成说他一生只给四个 人"敬一炷香",其中唯张爱 玲是女子: 也并不因为她是 他的妻,而是"爱玲开了我 的聪明"

是这样的:有才能的 人,在有才能的人面前看见 了自己的才能。

胡兰成,浙江人,曾任 职汪伪政府高层,日本战败 后隐匿浙西南一带,50年代 初流亡东瀛,著长篇散文体 回忆录《今生今世》。1981 年客死日本,不知可有人通 知张爱玲,其时,距他们分 手已过去将近四十年。全 本《今生今世》,目下还难觅 得,其中写张爱玲的专章 "民国女子"在国内发表过, 当然,他的"知名度"远不及 当今作家。偶遇知道他,读 过他专章的,略表兴趣,读 过全书的,多不以为然:或 不见其才,或骂他风流自 赏。

胡兰成晚岁写过十余 种书,但他不是文学"家" 依我的偏见,他的书写、性 情、器识,犹有胜沈(从文) 先生、张先生之处。在海峡 两岸,他是至今尚未出土, 或出了土也不宜谈论的人。

摘自《文苑》

危险的美感

渐渐的,沿岸的景色连 绵不绝:大片阳光下闪烁着 光泽的玉米田,湄公河奔腾 不息的水流,茂密的椰树 林,泥塘里的荷花,草棚,芒 果树,在岸边饮水的狗。灼 热的广阔天空。燃烧一样 的田野……

生活就是以这样无限 丰富无限博大的可能性,往

有些人辛苦地打工,存 够了旅费,然后辞职,背上 行囊开始行走。有些人从 未曾走出自己的城市,满足 于生活的现状和表面,舒适 和稳定,才能够让他们感觉

每个人都有权利选择 自己的生活方式。但换言 之,人又是被拘禁的,从未 曾得到权利决定自己的生 活。对于生活在偏僻村庄 的人来说,他们从没有脱离 过贫困,但和自然相融相 近。他们在高温下劳作,在 大树下栖息。如果你在黄 昏的时候,看到那些在河水 里嬉戏的孩子,男人和女 人,他们脸上那种简单的丰 盛的快乐,你会知道,这条 用来灌溉作物,饮用,沐浴 的河,就是他们的生活。

而另一些人,他们居住 在城市里,有着所谓的阶层 和高尚职业。但很多人的 生活因为专一的深陷而乏 味。他们被自己的欲望和 野心盲目操纵。试图以虚 荣和物质来做证明,并填充 自己的空虚。他们在宴席 或酒吧里一掷千金,在

安妮宝贝

PARTY和商业娱乐里寻求 乐趣。他们回避思考和孤 独。从不寻找自己真正的 所向。

他们丧失那种所谓的 危险的美感。

我一直都喜欢大风。 喜欢大风呼啸,自己迎风而 上,听不到呼吸。北京是时 常有大风刮起的城市。而 在我的家乡,南方沿海,有 台风。

很多时候,一个人选择 了行走,不是因为欲望,也 并非诱惑。他仅仅只是听 到了自己内心的声音。

为了遵循自己内心的 声音生活,我们曾为此付出 多么巨大的代价。

摘自《中学生博览》

那年开春,我要去南 方打工。出门前,我向后 爹要一笔钱,可后爹的脸 色像被霜打过的茄子一样 难看。我只好独自去车 站,在候车室里找了个座

一个脏兮兮的老头提 着一个跟我一样的牛仔背 包,正对儿子做交代。听 说话,小伙子叫毛头,也是 第一次出门打工,他嘟囔

去!"老头瞪了一眼,到柜 台买回了一袋包子递给毛 头,"我得赶回家了。你要 是干不下去,就乖乖地给 老子滚回来!"

毛头把他爹送走后, 垂头丧气地坐到了我旁

着向老头要钱买手机。

"手机?自己赚钱买

边。

拿错的背包

我问他:"兄弟,你要 去啥地方啊?"毛头说:"广 州,东莞!"正好顺路呢,我 要去佛山。于是,我们越 聊越近乎,毛头把那袋包 子打开,非得让我吃。

吃着热乎乎的包子, 我心里像打翻了五味瓶: 毛头的亲爹虽然凶,毕竟 跟我那一毛不拔的后爹不 一样啊!

上了火车后,我和毛 头都把背包放到了行李架 上。到了广东,我们交换 了家里的电话号码,就提 着行李各自下车了。

我住进了佛山的一家 小旅店。打开背包,我愣 住了:除了日用品,竟还有 2000元!后爹歪歪扭扭地 写了两行字:"儿子,你用 这钱去学手艺,记住一定 十出个人样来。

我的眼泪"哗"地流下 来了。我报名参加了手机 维修班,毕业后被招进一 家手机厂做售后服务。没 过一年,由于表现出色,我 当上了主管。我还跟厂里 的一个打工妹确定了恋爱

关系。 时,后爹激动得说不出话 来。娘一个劲儿地问我, 临走时给我买的手机好用

当我领着女朋友回家 吗? 怎么不常给家里打电

副经理,混得还不错。

在电话里,我们终于 弄清是当初互相拿错了背 包,不由得都笑了起来。 幸好,这是一个甜蜜的误 会啊。

我愣住了:手机?背

我急忙找出毛头的电

包里只有2000元啊,哪有

什么手机! 难道是我在火

话号码,一打过去,毛头刚

好也回家了。他现在是广

州一家建筑公司的售房部

车上拿错了毛头的背包?

摘自《百花》

人生也许就这样淡,到最后,落实到一粥一饭间,如此踏实妥帖,丝丝入扣。那 所谓的山高水远,其实与自己的生活,差了很多。

烟火人生

朋友刚从欧洲回来, 以为她会一脸幸福地讲述 欧洲历史,她却痛苦地说 不知道什么是饱,就知道 天天饿,也不知道欧洲人 民是如何生活了这几百年 的?简直生不如死! 也有朋友在澳大利亚

因就是吃得不习惯,再住 下去就会精神崩溃,也是 因为吃才回来。一日三 餐,的确离不开吃,哪有比 中国人更会吃的民族?一 个鱼香肉丝,要15种调料, 一个大厨一个味道。仅仅 因为油温不一样,炒出的 菜就差之千里,更不用说

生活数年,回来的惟一原

在北京认识一个外国 朋友,到后来放弃自己在 国内培养好的味蕾,执意 要娶中国媳妇,并且定居 四合院,吃卤煮火烧,围着 炭火的火锅吃涮肉,一家 人围在一起包饺子。他每 次见我们都用不流利的中 文说:中国人真是会生活, 过着童话一样的日子。

那些宫廷菜江湖菜。

于是中国餐馆开到世

界各地,哪里有中国人,哪 里就有中国餐馆。才不和 外国人一样,不动烟火,几 片粗面包,加点沙拉和黄 油就是一顿饭,想想会郁 闷得发疯。做了中国人之 后,再去做外国人,只在味 蕾这一点上,就有无限的 思乡情结。

小时候培养的味蕾几 乎跟定人的一生,到死也 怀念母亲做的那碗热汤 面,细碎的绿色小花飘上 来,有香油点点滴滴,西红 柿三四片,鸡蛋乖巧听话 地窝在里面。那面,是前 夜和好的面,已经筋道十 足,被母亲用面杖一下下 地拉长,以后漂洋过海多 年,再也没有吃到过。

我小时候,有一家人 做臭豆腐,祖上流传二百 年了。他卖臭豆腐走后, 满街的臭,可是真是好吃, 连"六必居"都赶不上它的 臭。臭里的香气仿佛有 神,我再也没有吃过那么 臭那么香的臭豆腐——也 就是中国人,能把香和臭 统一得这样体无完肤,一

边臭着,不能掩蔽的臭,一 边香着,香得绕梁三日。

臭豆腐在中国餐饮文 化中和谐统一得让人佩 服,似一对吵吵闹闹的小 夫妻,离不开,可又彼此吵 斗着,既甜蜜又苦涩,斗了 一辈子,一回头,已经老 了,老了,仍然吵——我的 爷爷奶奶已经九十有三, 还吵着要离婚。我听着要 笑,想起那块历久弥香的 臭豆腐,只觉得生活这样 充满了味道,真实的生活 一定是又香又臭的。

一离婚的朋友,忽然 有一日醉了,扑到桌上哭, 却说了一句温暖的话:我 忘不了她的烧茄子啊,以 后再也没有吃过好吃的烧 茄子……话虽然俗,可是 如此真,他习惯了她培养 起来的味蕾和菜的味道。 烧茄子?他一定爱吃,然 后她一次次做,最初的那 次,不是咸了就是淡了,或 者糖放多了。烧茄子要烧 好其实是难的,用油过茄 子的时候,油不能太热,炸 好的茄子要软而嫩,糖不

能放多,多了就腻,少了就 没味。多像婚姻,要得太 多总会是贪婪,可是,糖太 少了,一定是没味的。

吃出来的感情也有很 多。有一朋友,平常最好 吃,她在别的男子面前是 太馋的女子,但在他那里, 落得个懂得生活。后来她 用自己的舌头赚钱,去各 大酒楼品菜,当然也收获 了爱情,但最寻常的爱情 和吃法是一粥一饭之间。 她亲自煮了一锅粥,佐以 自己做的小咸菜,泡好的 小辣椒,微辣,听话而俏皮 地躺在盘子里。这样生 动,其实最寻常的日子哪 里是那些大餐,最草根最 家常的食物能养人一辈 子。也许,他到死怀念的 只是一碗黏米粥,粥里有 百合,有鲜艳的红枣,还有 她站在旁边,小心地看着 锅,别让热气扑出来。

是吗? 是吗? 他记得 的所有,居然是这一碗家 常的小米粥?

人生也许就这样淡, 到最后,落实到一粥一饭 间,如此踏实妥帖,丝丝人 扣。那所谓的山高水远, 其实与自己的生活,差了

摘自《时文博览》